Ngày soạn :…./…./ 2018      
Ngày dạy : …./…./ 2018

Tiết PPCT :        Bài 3. PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI MỘT ẨN 
I. Mục tiêu : 

1.Về kiến thức: Học sinh nắm được định nghĩa phương trình bậc hai một ẩn, cách giải một số phương trình bậc hai dạng đặc biệt và dạng đầy đủ.

2.Kỹ năng:  Xác định các hệ số của phương trình bậc hai, giải một số phương trình bậc hai dạng đặc biệt và dạng đầy đủ. 
3.Thái độ: Rèn kĩ năng giải phương trình bậc hai dạng đặc biệt.   
II. Những năng lực có thể phát triển ở học sinh :

- Năng lực tự học : nghiên cứu bài học trong SGK và tự trả lời câu hỏi; làm bài tập mẫu từ những ví dụ tương tự..

- Năng lực phát hiện vấn đề: thông qua ví dụ, tình huống giúp học sinh phát hiện được kiến thức bài học.
III. Phương pháp và kỉ thuật dạy học có thể sử dụng:

- Phương pháp vấn đáp gởi mở.

- Phương pháp phát hiện và giải quyết vấn đề.

IV. Phương tiện dạy học: 
Giáo án, SGK, thước thẳng, bảng phụ.

V. Tổ chức các hoạt động của học sinh :
1. Hoạt động khởi động: ( 6 phút)

Giải quyết bài toán thực tế và trả lời câu hỏi : ( Gv yêu cầu hs đọc bài toán )

Bài toán : Trên một thửa đất hình chữ nhật…… ( bài toán SGK9-Tập 2- trang 40).


Hướng dẫn học sinh: Gọi x là bề rộng mặt đường  (
[image: image43.png]272

/2

2/

12



).


Yêu cầu học sinh trả lời các câu hỏi :


Chiều dài của phần đất còn lại là gì?

HS trả lời: 32 -  2x


Chiều rộng của phần đất còn lại là gì?


HS trả lời: 24 -  2x

Diện tích của phần đất còn lại là gì?

HS trả lời: (32 -  2x ). (24 – 2x)

Gợi ý : Vì theo đề bài diện tích của phất đất còn lại là 560 m2 nên ta biễu diễn các mối liên hệ này bằng phương trình nào?
HS trả lời : (32 -  2x ). (24 – 2x) = 560

Từ phương trình này, GV gọi HS lên biến đổi đến một phương trình 
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GV giới thiệu cho HS biết phương trình này là một phương trình bậc hai một ẩn.

2. Hoạt động hình thành kiến thức : ( 25 phút)

	TG
	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung cần đạt

	10p
	HĐ 1: Tìm hiểu định nghĩa phương trình bậc hai
-GV giới thiệu : bài toán SGK9-Tập 2- trang 40 từ hoạt động khởi động
-GV nói pt 
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 là một phương trình bậc hai một ẩn
-HS: suy nghỉ và hình thành định nghĩa phương trình bậc hai một ẩn
-GV : phương trình bậc hai một ẩn có dạng như thế nào?
- HS: phương trình bậc hai một ẩn có dạng ax2 + bx +c = 0
-GV : chốt lại và hình thành định nghĩa cho học sinh nắm.
-HS: ghi vào vở 
-GV: gọi 2 HS đọc lại định nghĩa
-GV: treo bảng phụ ghi ví dụ trong SGK và hướng dẫn học sinh nhận biết dạng pt bậc hai một ẩn và tìm các hệ số a, b, c
-GV: cho hs nhận biết và tìm các hệ số a, b, c thông qua ?1 bằng cách cho các em hoạt động nhóm thảo luận theo cặp.
 -HS: hoạt động theo nhóm mỗi bàn 2 bạn và sau đó đại diện mỗi nhòm trả lời.

-GV: chốt lại ?1 và lưu ý cho hs điều kiện 
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	Bài 3. PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI
1/ Bài toán mở đầu: (SGK9-Tập 2- trang 40).

Gọi x là bề rộng mặt đường  (
[image: image5.wmf]0224
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).
Chiều dài của phần đất còn lại là 32 -  2x

Chiều rộng của phần đất còn lại là 24 -  2x

Diện tích của phần đất còn lại là (32 -  2x ). (24 – 2x)

Vì theo đề bài diện tích của phất đất còn lại là 560 m2 nên ta có bằng phương trình :

 (32 -  2x ). (24 – 2x) = 560
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2) Định nghĩa: 

Phương trình bậc hai một ẩn (nói gọn là pt bậc hai) là phương trình có dạng ax2 + bx +c = 0 trong đó x là ẩn; a, b,c là những số cho trước gọi là các hệ số 
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c) Ví dụ : 

+ 
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 là pt bậc hai với a = 1; b = 50; c = 15000
+
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 là pt bậc hai với a = -2; b = 5; c = 0

+
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 là pt bậc hai với a = 2; b= 0; c = -8

?1a/ 
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 là pt bậc hai với a = 1; b = 0; c = -4

b/
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 không là pt bậc hai

c/ 
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 là pt bậc hai với a = 2; b = 5; c= 0

d/ 
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không là pt bậc hai

e/
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 là pt bậc hai với a = -3; b =0; c =0

	15p
	HĐ 2: Tìm hiểu một số ví dụ về giải pt bậc hai 

-Cho học sinh đọc ví dụ 1 SGK trang 41
-GV bao quát lớp và hướng dẫn giải lại cho học sinh hiểu.
-Cho HS hoạt động cá nhân làm ?2 
-HS: tự giải
-GV: gọi 1 hs lên giải ?2

-GV: gọi 1 hs nhận xét và chốt lại cho hs nắm rõ.

-GV: hướng dẫn tiếp VD2 trong SGK cho hs nắm

-GV: cho hs hoạt động cá nhân làm ?3
-HS: làm ?3

-GV: gọi 1 hs lên bảng làm lại ?3
-GV: nhận xét và chốt lại vấn đề 

-GV: đặt vấn đề gặp pt bậc 2 đầy đủ 3 hệ số a, b,c thì các em giải như thế nào? GV giới thiệu giải pt 
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 như SGK.

-GV: gợi ý học sinh giải theo các bước

Bước 1: chuyển hệ số c sang vế phải

Bước 2: Chia 2 vế cho hệ số a

Bước 3: phân tích vế trái về dạng bình phương của một biểu thức bằng cách cộng vào 2 vế cho một số thích hợp

Bước 4: Dựa vào vế phải để tìm nghiệm của pt
-GV: chốt lại cho HS dễ hiểu cách giải và chú ý chổ phân tích vế trái về dạng bình phương của một biểu thức.

-HS: ghi vào tập học. 
	2) Một số ví dụ về giải pt bậc hai :

VD: giải pt 
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Vậy pt có 2 nghiệm là 
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?2 giải pt 
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Vậy pt có 2 nghiệm là 
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VD2: SGK
?3 giải pt
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Vậy pt có nghiệm là 
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VD3: giải pt 
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Vậy pt có 2 nghiệm là 
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3. Hoạt động luyện tập : ( 9 phút)

Cho học sinh làm các bài tập SGK trang 42
Bài 11: a; b; trang 42
* Kết quả mong đợi : HS biến đổi được về pt bậc hai bằng cách chuyển vế và thu gọn lại.
a) 
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a = 5; b = 3; c = -4

b) 
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Bài 12 : a; d; trang 42
* Kết quả mong đợi : 

a) 
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Vậy pt có 2 nghiệm là 
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d) 
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Vậy pt có 2 nghiệm là 
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4. Hoạt động vận dụng và mở rộng : (5 phút)
Yêu cầu học sinh Tìm tòi cách giải phương trình bậc hai bằng hình học

- Còn thời gian thì cho học sinh tìm tòi tại lớp


- Không còn thời gian thì cho học sinh tìm tòi ở nhà 
* Kết quả mong đợi :

Đại số đã có từ lâu, những người babylon vào khoảng 3000 năm trước đều biết về công thức nổi tiếng để giải phương trình bậc hai. Tuy nhiên công thức đó lại bắt nguồn từ hình học, họ cần phải giải các phương trình bậc hai nhằm phục vụ cho việc tính toán diện tích cũng như quản lý đất đai. Nhằm tưởng nhớ đến thành tựu này, chúng ta hãy cùng xem công thức giải phương trình bậc hai dưới góc nhìn của hình học.
Giả sử pt bậc hai cần giải có dạng : 
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với p, q là 2 số dương cho trước

Hạng tử x2 là diện tích một mảnh đất hình vuông có cạnh x. Hạng tử px chỉ diện tích một hình chữ nhật với độ dài một cạnh là x và cạnh còn lại là p. Chúng ta có thể xếp các hình lại với nhau để tạo hình chữ nhật
Diện tích hình chữ nhật lớn này là 
[image: image34.wmf]2
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, dựa vào dạng phương trình bậc hai đề ra, diện tích nàu bằng q. Tuy nhiên chúng ta có thể chuyển thành một hình gần hình vuông hơn bằng cách chia miếng hình chữ nhật nhỏ thành 2 miếng có cạnh x và p/2 như sau:
Gọi hình mới này là R và diện tích của hình này vẫn là 
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. Tuy nhiên nếu ta thêm một hình vuông cạnh p/2 vào góc nhỏ bên dưới R, ta có được hình vuông lớn với cạnh là x + p/2 và diện tích là 
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Vậy ta có: diện tích hình vuông lớn bằng 
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 diện tích hình R + 
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Lấy căn 2 vế ta được 
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Trừ p/2 2 vế ta được 
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                                                                                             Giáo viên biên soạn 

         Nguyễn Văn Thắng
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